
ΘΕΜΑ	  Β	  
	  
Ι.	   Κάθε	  φορά	   που	   η	   καρδιά	   μας	   «χτυπάει»	   πραγματοποιείται	   ένας	   κύκλος	   από	  
γεγονότα	  χάρη	  στα	  οποία	  το	  αίμα	  που	  αναρροφάται	  από	  τις	  φλέβες,	  προωθείται	  
στο	  σώμα	  μέσω	  των	  αρτηριών.	  Να	  απαντήσετε	  στις	  ερωτήσεις:	  	  

α)	   Από	   πού	   δέχεται	   αίμα	   ο	   δεξιός	   κόλπος	   και	   από	   πού	   ο	   αριστερός	   κόλπος	   της	  
καρδιάς;	   Τι	   συμβαίνει	   στους	   κόλπους	   για	   να	  προωθηθεί	   το	  αίμα	  προς	   τις	   κοιλίες;	  
(3μ)	  

β)	  Τι	  συμβαίνει	  στις	  κοιλίες	  για	  να	  προωθηθεί	  το	  αίμα	  προς	  τις	  αρτηρίες;	  Για	  ποιο	  
λόγο	  το	  αίμα	  δεν	  επιστρέφει	  στους	  κόλπους;	  (4μ)	  

γ)	  Είναι	  δυνατόν	  το	  αίμα	  να	  προωθηθεί	  από	  το	  δεξιό	  κόλπο	  στον	  αριστερό	  κόλπο;	  
Να	  αιτιολογήσετε	  την	  απάντησή	  σας	  (3μ)	  

δ)	  Με	  ποια	  αρτηρία	  συνδέεται	  η	  αριστερή	  κοιλία	  και	  με	  ποια	  η	  δεξιά;	  (2μ)	  	  

	  
ΙΙ.	   Το	   ανθρώπινο	   μάτι	   είναι	   ένα	   σύνθετο	   αισθητήριο	   όργανο,	   του	   οποίου	   τα	  
επιμέρους	  τμήματα	  συνεργάζονται	  ώστε	  να	  είναι	  δυνατή	  η	  αίσθηση	  της	  όρασης.	  
Να	  απαντήσετε	  στις	  ερωτήσεις:	  	  
	  
α)	   Ποια	   είναι	   η	   σειρά	   με	   την	   οποία	   διατάσσονται	   οι	   3	   χιτώνες	   του	   οφθαλμικού	  
βολβού,	  από	  το	  εξωτερικό	  προς	  το	  εσωτερικό	  του	  ματιού;	  (3μ)	  
	  
β)	  Ποιος	  από	  τους	  χιτώνες	  του	  ερωτήματος	  α.	  περιλαμβάνει	  πολυάριθμα	  αιμοφόρα	  
αγγεία;	  Ποιου	  χιτώνα	  είναι	  τμήμα	  η	  ίριδα;	  Ποιου	  χιτώνα	  είναι	  τμήμα	  η	  ωχρή	  κηλίδα	  
και	  η	  οπτική	  θηλή;	  (4μ)	  
	  
γ)	   Σε	   ποια	   τμήματα	   του	   οφθαλμικού	   βολβού	   υπάρχουν	   λείοι	   μύες;	   Σε	   ποιους	  
χιτώνες	   του	   οφθαλμικού	   βολβού	   υπάρχουν	   χρωστικές;	   Να	   εξηγήσετε	   τη	   σημασία	  
των	  χρωστικών	  που	  βρίσκονται	  στον	  χιτώνα	  ο	  οποίος	  περιέχει	  πολυάριθμα	  αγγεία.	  
(6μ)	  	  
	  
ΘΕΜΑ	  Δ	  
	  
Κατά	   κανόνα,	   οι	   αδένες	   που	   δεν	   έχουν	   εκφορητικό	   πόρο	   εφοδιάζονται	   από	  
πολυάριθμα	  τριχοειδή	  αγγεία.	  Να	  απαντήσετε	  στις	  ερωτήσεις:	  

	  
I. Σε	   ποια	   κατηγορία	   αδένων	   κατατάσσονται	   οι	   αδένες	   αυτοί;	   Για	   ποιο	   λόγο	  

επιλέξατε	  να	  τους	  κατατάξετε	  στην	  κατηγορία	  αυτή;	  Πώς	  ονομάζεται	  το	  προϊόν	  
τους;	  Να	  παραθέσετε	  δύο	  σχετικά	  παραδείγματα	  τέτοιων	  αδένων.	  



	  
II. Για	  ποιο	  κατά	  τη	  γνώμη	  σας	  λόγο	  οι	  αδένες	  αυτές	  εφοδιάζονται	  με	  πολυάριθμα	  

τριχοειδή	   αγγεία;	   Πώς	   η	   κατασκευή	   των	   αγγείων	   σχετίζεται	   με	   το	   λόγο	   που	  
αναφέρατε;	  (12+13μ)	  

	  


